
                                            

   

                               

शिक्षा निदेिालय, राष्ट्रीय राजधािी के्षत्र, ददल्ली 
मध्यावधध परीक्षा अभ्यास प्रश्ि-पत्र 

सत्र: 2025-26 
कक्षा – ग्यारहवीीं 

                            समाजिास्त्त्र ( कोड : 039 ) 

अवधध: 3 घींटे                                                                    अधधकत्तम अींक: 80 

सामान्य निदेि : 

1. प्रश्ि पत्र को चार खींडों में बाींटा गया है। 

2. कुल 35 प्रश्ि हैं। सभी प्रश्ि अनिवायय हैं। 

3. खींड क में प्रश्ि सींख्या 1-16 है । ये बहुववकल्पीय प्रकार के प्रश्ि हैं। प्रश्ि के अिुसार, एक उत्तर हो सकता है। 

4. खींड ख में प्रश्ि सींख्या 17-25 है । ये बहुत ही लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 2 अींक का है । प्रत्येक प्रश्ि 
का उत्तर 30 िब्दों से अधधक िहीीं होिा चादहए। 

5. खींड ग में प्रश्ि सींख्या 26-32 है। ये लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 4 अींक का है। प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 80 
िब्दों से अधधक िहीीं होिा चादहए । 

6. खींड घ में प्रश्ि सींख्या 33- 35 है । ये दीघय उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 6 अींक का है । प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 
200 िब्दों से अधधक िहीीं होिा चादहए।  

  

 खींड क  

1 निम्िशलखखत प्रश्ि में, एक कथि “अशभकथि(A)” के रूप में ददया गया है , जजसके बाद एक दसूरा कथि “कारण 
(R)” के रूप में ददया गया है । िीचे ददये गए ववकल्पों में से उधचत उत्तर चुिें :    
 
अशभकथि(A) : समाजिास्त्त्र में समाज का ववधधवत अध्ययि ककया जाता है।  

कारण (R) : यह अध्ययि दाियनिक और धाशमयक अिुधचींति एवीं साथ ही समाज के रोजमराय के सामान्य प्रेक्षण से 
एकदम अलग है। 

 
(क) A और R दोिों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है। 
(ख) A और R दोिों सत्य हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं है। 
(ग) A सत्य है लेककि R असत्य है। 
(घ) A असत्य है और R सत्य है। 
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2 निम्िशलखखत प्रश्ि में, एक कथि “अशभकथि(A)” के रूप में ददया गया है , जजसके बाद एक दसूरा कथि “कारण 
(R)” के रूप में ददया गया है । िीचे ददये गए ववकल्पों में से उधचत उत्तर चुिें :    
 
अशभकथि(A) : प्रदत्त प्रजस्त्थनत एक सामाजजक जस्त्थनत है ,जो एक व्यजतत जन्म से अथवा अिैजछिक रूप से ग्रहण 
करता है । 
कारण (R) : प्रदत्त प्रजस्त्थनत का सामान्य आधार आयु ,जानत,प्रजानत और िातेदारी है । 
(क) A और R दोिों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है। 
(ख) A और R दोिों सत्य हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं है। 
(ग) A सत्य है लेककि R असत्य है। 
(घ) A असत्य है और R सत्य है। 
 

1 

3 ववषय के इनतहास को समझिे से -  

I ववषय को समझिे में सहायता शमलती है। 

II ववषय को समझिे में सहायता िहीीं शमलती है। 

III ववषय को समझिे में दवुवधा होती है। 

IV ववषय समझिा कदिि होता है। 

(क) केवल I  

(ख) केवल II 

(ग) केवल III 

(घ) I,II,III,IV 

1 

4 समाजिास्त्त्र के ववषय में तया सही  है ?  

(क) समाजिास्त्त्र इनतहास का अध्ययि करता है ।   

(ख) समाजिास्त्त्र समाज का अध्ययि करता है ।   

(ग) समाजिास्त्त्र वस्त्तुओीं और सेवाओीं के उत्पादि का अध्ययि करता है।    

(घ) एशमल दखुीम को समाजिास्त्त्र का वपता कहा जाता है ।  

1 

5 ज्ञािोदय, के ववषय में इिमें से तया सही िहीीं है ? 

(क) एक यूरोपीय बौद्धधक आींदोलि  

(ख) यह सत्रहवीीं िताब्दी के अींनतम वषों एवीं अट्िारहवीीं िताब्दी में चला    

(ग) यह कारण और व्यजततवाद पर बल देता है  

(घ) यह पूवयकजल्पत ववचार है   
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6 ककसी किया को ववचलि तयों कहा जाता है ? तयोंकक 

(क) वह किया समाज या समहू के अधधकतर सदस्त्यों के मूल्यों और आदिों के अिुसार होती है। 
(ख) वह किया समाज या समहू के अधधकतर सदस्त्यों के मूल्यों और आदिों के अिुसार िहीीं होती है । 
(ग) वह किया सभी लोगों द्वारा स्त्वीकार की जाती है। 
(घ) वह किया कािूि द्वारा मान्य होती है। 
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7 कालेज एक औपचाररक सींस्त्था है तयोंकक – 

(क) वहााँ शिक्षा अिौपचाररक तरीकों से दी जाती है। 
(ख) वहााँ निजश्चत नियम, पाठ्यिम और समय-सारणी होती है। 
(ग) वहााँ पाररवाररक वातावरण में शिक्षा दी जाती है। 
(घ) वहााँ केवल खेलकूद की गनतववधधयााँ होती हैं। 

1 

8 पहचाि ववरासत में तयों िहीीं शमलती, बजल्क व्यजतत तथा समाज के अन्य व्यजततयों के साथ सींबींधों से तयों प्राप्त 
होती है? तयोंकक 
 
(क) पहचाि केवल जैववक गुणों से निधायररत होती है। 
(ख) पहचाि सामाजजक सींबींधों और अींतःकियाओीं से निशमयत होती है। 
(ग) पहचाि जन्म से ही स्त्थायी रूप से तय होती है। 
(घ) पहचाि केवल पाररवाररक िाम से शमलती है। 
 

1 

9 िारीररक बल प्रयोग को सामाजजक नियींत्रण का अींनतम और निःसींदेह प्राचीितम साधि तयों मािा जाता है ? तयोंकक- 

(क) यह समाज में अिुिासि बिाए रखिे का सबसे िया तरीका है। 
(ख) यह सामाजजक नियींत्रण का अींनतम और निःसींदेह प्राचीितम साधि है। 
(ग) यह केवल आधुनिक समाज में उपयोग ककया जाता है। 
(घ) यह लोगों को स्त्वेछिा से नियम माििे के शलए प्रेररत करता है। 
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10 निम्िशलखखत प्रश्ि में, एक कथि “अशभकथि(A)” के रूप में ददया गया है , जजसके बाद एक दसूरा कथि “कारण 
(R)” के रूप में ददया गया है । िीचे ददये गए ववकल्पों में से उधचत उत्तर चुिें :    
 
अशभकथि(A) : राजिीनतक सींस्त्थाओीं का सरोकार समाज में िजतत के बाँटवारे स ेहोता है।  
कारण (R) : िजतत का अथय है व्यजततयों या समूहों द्वारा दसूरों के ववरोध करिे के बावजूद अपिी इछिा पूरी करिे 
की योग्यता। 
(क) A और R दोिों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है। 
(ख) A और R दोिों सत्य हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं है। 
(ग) A सत्य है लेककि R असत्य है। 
(घ) A असत्य है और R सत्य है। 
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11 
 
 
 
 
 
12 

ददए गए गद्याींि को पढ़ें  
पररवार प्रत्यक्ष िातेदारी सींबींधों से जुड़े व्यजततयों का एक समूह है जजसके बड़े सदस्त्य बछचों के पालि-पोषण का 
दानयत्व लेते हैं। िातेदारी बींधि व्यजततयों के बीच के वे सतू्र होते हैं जो या तो वववाह के माध्यम से या वींि परींपरा के 
माध्यम से रतत सींबींधधयों ( माता-वपता, बहि-भाई, सींताि आदद ) को जोड़ते हैं ।  

ददए गए गद्याींि के आधार पर, प्रश्ि 11 और प्रश्ि 12 का उत्तर दें 

पररवार और िातेदारी समाज में तयों महत्त्वपूणय हैं ? 

(क) ये केवल आधथयक लेि-देि तक सीशमत है। 
(ख) ये बछचों के पालि-पोषण और समाजीकरण को आधार प्रदाि करते है। 
(ग) ये केवल राजिीनतक िजतत का स्रोत है। 
(घ) इिका सींबींध केवल मिोरींजि से है। 

 

निम्ि में से कौि-सा कथि पररवार और िातेदारी की वविेषताओीं में िाशमल िहीीं है? 

(क) पररवार प्रत्यक्ष िातेदारी सींबींधों से जुड़ा समूह है। 
(ख) पररवार के बड़े सदस्त्य बछचों के पालि-पोषण का दानयत्व निभाते हैं। 
(ग) िातेदारी बींधि वववाह या वींि परींपरा से बिते हैं। 
(घ) िातेदारी बींधि केवल शमत्रता पर आधाररत होते हैं। 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
1 
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13 
 
 
 
 
 
14 

ददए गए गद्याींि को पढ़ें  
समकालीि ववश्व हमें अत्यधधक रूप से शलखखत श्रव्य एवीं दृश्य ररकाडय पर ववश्वास करिे की िूट देता है, तथावप 
भारतीय िास्त्त्रीय सींगीत के ववद्याधथययों को अभी भी उिके द्वारा प्राप्त ज्ञाि को याद रखिे के शलए कहा जाता है 
और इसे शलखिे के शलए हतोत्सादहत ककया जाता है। हमें अभी भी इलैतरॉनिक साधिों, बहुववध माध्यमों, मोबाइल 
तथा इींटरिेट के प्रभावों की परूी जािकारी िहीीं है। 

ददए गए गद्याींि के आधार पर प्रश्ि 13 और प्रश्ि 14 का उत्तर दीजजए। 

निम्िशलखखत में से कौि-सा कथि सत्य िहीीं है? 
 
(क) समकालीि ववश्व शलखखत, श्रव्य और दृश्य ररकॉडय पर ववश्वास करता है। 
(ख) भारतीय िास्त्त्रीय सींगीत के ववद्याधथययों को सीखी हुई बातों को शलखिे के शलए प्रोत्सादहत ककया जाता है। 
(ग) मोबाइल और इींटरिेट के प्रभावों की पूरी जािकारी अभी तक िहीीं है। 
(घ) ववद्याधथययों को प्राप्त ज्ञाि को याद रखिे के शलए कहा जाता है। 
 
 
इलेतरॉनिक साधिों और इींटरिेट के बढ़ते प्रयोग से शिक्षा पर तया प्रभाव पड़ सकता है? 

(क) ववद्याथी केवल शलखखत िोट्स पर निभयर हो जाएींगे। 
(ख) मौखखक परींपराएाँ और स्त्मरण िजतत कमजोर हो सकती हैं। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
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(ग) पारींपररक ज्ञाि प्रणाशलयााँ और अधधक मजबूत होंगी। 
(घ) शिक्षा पूरी तरह समाप्त हो जाएगी। 

15 अींतःसमूह में कैसी भाविा होती है - 

(क ) दरूी की भाविा  
(ख ) हम की भाविा    
(ग ) द्वेष की भाविा    
(घ ) खेल की भाविा   
 

1 

16 निम्िशलखखत प्रश्ि में, एक कथि “अशभकथि(A)” के रूप में ददया गया है , जजसके बाद एक दसूरा कथि “कारण 
(R)” के रूप में ददया गया है । िीचे ददये गए ववकल्पों में से उधचत उत्तर चुिें :    
 
अशभकथि(A) : साींस्त्कृनतक पररवतयि वह तरीका है जजसके द्वारा समाज अपिी सींस्त्कृनत के प्रनतमािों को बदलता है। 
कारण (R) : पररवतयि के शलए प्रेरणा आींतररक या बाहरी हो सकती है। 
 
(क) A और R दोिों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है। 
(ख) A और R दोिों सत्य हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं है। 
(ग) A सत्य है लेककि R असत्य है। 
(घ) A असत्य है और R सत्य है। 
 

1  

 खींड ख  
17 वववाह को दो वयस्त्क  ( पुरुष एवीं स्त्त्री ) व्यजततयों के  बीच लैंधगक सींबींधों की सामाजजक स्त्वीकृनत और अिुमोदि के 

रूप में भी पररभावषत ककया जा सकता है । जब दो व्यजततयों का वववाह हो जाता है तो वे परस्त्पर िातेदार बि जाते 
हैं। इस प्रकार वैवादहक बींधि भी व्यापक क्षेत्र में लोगों को जोड़ते हैं । 

वववाह को पररभावषत कीजजए और स्त्पष्ट्ट कीजजए कक यह ककस प्रकार िातेदारी सींबींधों का ववस्त्तार करता है ? 

 

2 

18  कािूि सरकार द्वारा नियम या शसद्धाींत के रूप में पररभावषत औपचाररक स्त्वीकृनत है जजसका पालि िागररकों को 
अवश्य करिा चादहए। कािूि स्त्पष्ट्ट होते हैं। यदद आपके घर में बछचों को सूयायस्त्त के बाद घर से बाहर रहिे की 
अिुमनत िहीीं है तो यह एक मािक है। यह केवल आपके पररवार के शलए है तथा सभी पररवारों पर लाग ूिहीीं हो 
सकता।  
तया आप सहमत हैं कक कािूि मािकों से शभन्ि होते हैं ? अपिे उत्तर का समथयि करिे के शलए कारण दीजजए। 
 

2 

 अथवा 
 

 

 मािदींड अस्त्पष्ट्ट नियम हैं जबकक कािूि स्त्पष्ट्ट नियम हैं। 
 
तया यह कथि सही है? अपिे उत्तर के शलए कारण दीजजए। 
 

 

19 समाजिास्त्त्र समाज में सींगदित व्यवहार को समझिे का प्रयास करता रहता है। यही वह तरीका है जजससे समाज के 
ववशभन्ि पक्षों द्वारा व्यजततत्व को आकार शमलता है ।  
 

2 



                                            

   

तया यह कथि सही  है ?  अपिे उत्तर के शलए कारण भी शलखखए । 
 

20 कुि सामाजजक भूशमकाओीं और पररजस्त्थनतयों को जस्त्थर और अपररवतयिीय तयों मािा जाता है? कारण बताइए। 
 

2  
 

21 ककसी भी समूह के लोगों के शलए हमेिा ऐसे दसूरे समूह होते हैं जजिको वे अपिे आदिय की तरह देखते हैं और उिके 
जैसे बििा चाहते हैं। 
 
अपिे िब्दों में समझाइए कक सींदभय समूह से तया अशभप्राय है। उदाहरण सदहत अपिे उत्तर का समथयि करें। 
 

2 

22 प्राथशमक समूह की दो वविेषताएाँ बताए । 2 

 अथवा  
 औपचाररक नियींत्रण से आप तया समझते हैं ,उदाहरण दे कर समझाए ?  

23 भूशमका प्रजस्त्थनत का सकिय या व्यवहारात्मक पक्ष है। प्रजस्त्थनतयााँ ग्रहण की जाती हैं, एवीं भूशमकाएाँ निभाई जाती हैं। 

शसद्ध कीजजए कक प्रजस्त्थनत एक सींस्त्थागत भूशमका है। 

 

2 

24  एक आधुनिक समाज साींस्त्कृनतक ववशभन्िता का प्रिींसक होता है तथा बाहर से पड़िे वाले साींस्त्कृनतक प्रभावों के शलए 
अपिे दरवाजे बींद िहीीं करता। 
 
यदद एक आधुनिक समाज पूरी तरह से साींस्त्कृनतक ववववधता को अपिाता है और बाहरी साींस्त्कृनतक प्रभावों के शलए 
अपिे दरवाजे बींद िहीीं करता, तो तया होगा? 
 

2 

25 आज सावयभौशमक ववश्व में, जहााँ सींचार के आधुनिक साधिों से सींस्त्कृनतयों के बीच अींतर कम हो रहे हैं, एक ववश्व्यापी 
पययवेक्षण प्रत्येक व्यजतत को अपिी सींस्त्कृनत को ववशभन्ि प्रभावों द्वारा सितत करिे की स्त्वतींत्रता देता है। 
 
उदाहरण सदहत स्त्पष्ट्ट कीजजए कक आधुनिक सींचार साधि समकालीि वैश्वीकरण के युग में व्यजततयों को ववशभन्ि 
प्रभावों के माध्यम से अपिी सींस्त्कृनत को सितत बिािे की कैसे अिुमनत देते हैं ? 
 

2 

खींड ग 
 

26 मािव व्यवहार में तया िैनतक है और तया अिैनतक, रहि-सहि के वाींनित तरीकों एवीं एक अछिे समाज के बारे में 
दाियनिक तथा धाशमयक  ववचारक अकसर निरीक्षण करते रहते हैं । 

दाियनिक और धाशमयक ववचारकों के निरींतर निरीक्षण का समाज और मािव व्यवहार पर तया प्रभाव पड़ता है? कोई दो 
प्रभाव बताए ।  
 

4 
 
 

27 "सामाजजक स्त्तरीकरण समाज में समूहों के बीच सींरचिात्मक असमािताओीं को दिायता है।" इस कथि को उधचत 
िहराइए । 
 

4 
 
 



                                            

   

28 
 
 

उदाहरण सदहत स्त्पष्ट्ट कीजजए कक समाजिास्त्त्रीय अध्ययि का ववषय क्षेत्र काफी व्यापक है। 
 
 

4 

29  आधुनिक वगय व्यवस्त्था को खुली और उपलजब्ध पर आधाररत तयों कहा जाता है? कारण बताइए। 4 

30  राज्य वहााँ ववद्यमाि होता है जहााँ सरकार का एक राजिीनतक तींत्र एक निजश्चत क्षेत्र पर िासि करता है। सरकार की 
सत्ता एक वैध व्यवस्त्था से समधथयत होती है और जो अपिी िीनतयों को लागू करिे के शलए सैन्य िजतत के उपयोग 
की क्षमता रखती है।  

उदाहरणों की सहायता से प्रदशियत कीजजए कक राज्य ककस प्रकार एक निजश्चत क्षेत्र पर िासि करता है और सरकार 
की सत्ता वैध व्यवस्त्था तथा सैन्य िजतत के सहारे अपिी िीनतयों को लागू करती है ? 

4  
 

31  अिेक प्रकार के कायय सवेति रोजगार के ववचार की पुजष्ट्ट िहीीं करते। 
 
इस कथि के शलए उपयुतत उदाहरणों सदहत कारण बताइये ? 

4  
 

 अथवा 

 

 

 “समाजिास्त्त्र और सामाजजक मािवववज्ञाि िे कई दिकों तक ववशभन्ि सींस्त्कृनतयों में यह दिायिे के शलए क्षेत्रीय 
अिुसींधाि ककए कक कैसे ववशभन्ि समाजों में शभन्ि-शभन्ि स्त्वरूप होते हुए भी पररवार, वववाह और िातेदारी सींस्त्थाएाँ 
सभी समाजों में महत्त्वपूणय हैं।“ इस कथि को उधचत िहराइए ।  

 

32 कथि का समथयि कीजजए: “सबसे अधधक पारींपररक समाजों में जजस पररवार में व्यजतत जन्म लेता है, वही उसके पूरे 
जीवि की सामाजजक जस्त्थनत को निधायररत करता है।” 
 

4 

 खींड घ  
33 गदयाींि के आधार पर िीचे ददए गए प्रश्िों के उत्तर दीजजए  

 
एक व्यजतत एक गााँव में रहता है या िहर में या वह ककसी जिजानत से सींबींधधत है और यदद जिजानत से सींबींधधत है 
तो ककस जिजानत से, इस सबके अिुसार एक समाज में ववशभन्ि जानतयों, क्षेत्रों या सामाजजक वगों या धाशमयक समूहों 
से सींबींधधत ववशभन्ि पररवारो में मािदींड तथा मूल्य अलग-अलग हो सकते हैं। 
 

(क) मािदींड ककस प्रकार हमारे जीवि को प्रभाववत करते है ? तया मािदींड तय करिे जरूरी हैं ? 
(ख) एक ही समाज में ववशभन्ि पररवारों में मािदींड और मूल्य तयों शभन्ि होते हैं? 

 
 

 
 
 
 
 
 
4 
2 
 

34 वपतवृींिीय व्यवस्त्था में उत्तराधधकार और वींिािुिम की रेखा वपता से पुत्र को जाती है, जजसके कारण मदहलाओीं को 
सींपवत्त में अधधकार कम शमलता है । कारधगल युद्ध के बाद भारतीय सरकार द्वारा िहीद सैनिकों की क्षनतपूनतय राशि 
उिकी ववधवाओीं को देिे के निणयय के सामाजजक महत्व पर चचाय कीजजए। 
 

6 
 
 

35  पररवार ककस तरह से शलींगवादी होता है ?  उदाहरणों सदहत चचाय कीजजए कक पररवार में भूशमकाएाँ और दानयत्व ककस 
प्रकार शलींग के आधार पर बााँटे जाते हैं। 
 
 

6 
 
 



                                            

   

 
 


